

对于青岛影迷来说，今年暑期档的关注点尤其多——

黄晓明黄渤 新片

七月接力上映

在东方影都拍摄的开心麻花电影《独行月球》或将成为暑期档“最大悬念”

□青岛日报/观海新闻首席记者 米荆玉



开心麻花电影
独行月球
MOON MAN
2022 全国上映

■《独行月球》在青岛东方影都拍摄完成。



暑期档需要什么片子

暑期影院终于迎来了一部票房过十亿元的国产片：朱一龙、杨恩又主演的《人生大事》以小众的殡仪题材为突破口，在近期低迷的影市里脱颖而出。该片监制韩延曾执导过抗癌题材的《滚蛋吧！肿瘤君》，赌船题材的《动物世界》，凭借剑走偏锋的题材连续创下佳绩，而《人生大事》的故事搞笑又催泪，朱一龙出色诠释了一个丧葬行业“丧二代”，颓唐外表下是温暖友善的内心，与倔强火辣的小女孩擦出了人生火花。片中对丧葬行业要素的呈现不只是猎奇，更是对人心的慰藉。这部片子的预期票房已经突破了15亿元。”CBD万达影城经理刘天宇介绍，“一方面影片主演有粉丝基础，另一方面还是靠口碑，大家对这个题材好奇，随着口碑发酵，票房逐渐走高，单日票房过亿！”在刘天宇看来，近期影院以国产爱情片为主，《人生大事》这种主打家庭题材、中年人与家庭社会和解主题的电影很少，片中杨恩又的表现也着实出彩，“很多泪点集中在小女孩身上，而整部影片是国产片里少有的方言电影，又制造了喜剧效果。”

从《人生大事》也可以看出当下影迷的口味变化：贴近现实、剧情精彩、喜剧/轻喜剧风格。黄渤监制，黄晓明、周冬雨、宋佳等主演的《你是我的春天》以抗击疫情为主题，宋佳饰演的妻子作为医生离家援鄂，只剩下父子二人在家，衍生出令人哭笑不得的日常：儿子偷拿爸爸的茅台当酒精消毒，又谎称发烧给妈妈的医院打电话，引来防疫工作者探视，焦头烂额的父亲只好直播“打儿子”向邻居致歉。片中黄晓明一口四川方言，脸上长斑，肤色黝黑，却诠释了令人信服的父亲角色，片中父子戏份成为短视频平台的热播作品。

简言之：院线期待重量级影片定档，片方期待上海、北京两大票仓恢复派势，影院期待有合家欢潜质的动画片、有10亿+卖相的爆款。在年轻影迷不断被新娱乐方式分流的当下，在上半年票房总量比去年同期缩水100亿元的背景下，这个暑期档可谓电影产业的关键节点，尤其在剧本杀行业、相声园子纷纷开进影院的当下，保护暑期档，意味着保护国产电影的重任。

简言之：院线期待重量级影片定档，片方期待上海、北京两大票仓恢复派势，影院期待有合家欢潜质的动画片、有10亿+卖相的爆款。在年轻影迷不断被新娱乐方式分流的当下，在上半年票房总量比去年同期缩水100亿元的背景下，这个暑期档可谓电影产业的关键节点，尤其在剧本杀行业、相声园子纷纷开进影院的当下，保护暑期档，意味着保护国产电影的未来。

对于青岛影迷来说，今年暑期档的关注点尤其多。黄渤、黄晓明两位“影响力担当”合作的电影《你是我的春天》在7月1日上映，黄晓明扮演的四川老爸形象火到出圈；黄渤主演的《外太空的莫扎特》也是暑期档目前最重量级的定档新片，导演陈思诚结合了科幻和亲子两大题材，黄渤演绎的严父形象非常传神。

另一方面，在青岛东方影都拍摄的开心麻花电影《独行月球》频频释出预告片，据悉该片有望于7月底上映，能否成为暑期档“头牌”，也是暑期档最大的悬念。青岛影星的行业影响力加上“青岛摄制”的票房号召力，这个暑期档，青岛既有笑点又有亮点。



■青岛影星
在今年暑期档表现
抢眼。

王雷 摄



■秦立巍在排练。王雷 摄

暑期档需要什么片子

《独行月球》相继发布了多款预告片，吊起了影迷的胃口。一方面该片是沈腾、马丽再次合作的喜剧大制作，另一方面该片也是华语影史上首部以月球为背景的喜剧片，从预告片中看，壮丽又孤寂的月球景象令人神往，整个星球任由沈腾一个人折腾，想想就让影迷泛起微笑。

对于青岛电影产业来说，《独行月球》意义非凡，该片2020年12月7日在东方影都影视产业园开机，历时142天拍摄，期间启用了园区15座摄影棚，搭建了41000平方米的场景。该片的拍摄，特效等团队与《流浪地球》系列电影有着深厚关联，片方表示，《流浪地球》给科幻电影积累了第一批人才，才有了后续科幻电影的顺利拍摄。而《流浪地球2》里很多成员也是从《独行月球》团队过来的，这种互相支持、接力的关系，也是科幻影视行业在青岛拍摄时的“地利”体现。

《独行月球》改编自韩国人气漫画。人类在月球建立“月盾”阻拦陨石，沈腾饰演的维修工“独孤月”在紧急撤离时遭遇意外，被“领队”马丽抛在了月球。独孤月不断尝试奇招准备重返地球，没想到陨石来袭，地球毁灭了，准备终老月球的独孤月也意外发现有人偷吃了自己的蛋糕……片中月球基地为棚内实景搭建，剧组在影都6000平方米的影棚中铺设200吨沙石，还原月球表面的视觉效果，用心程度可见一斑。在该片拍摄的大部分时间里，都是沈腾在演“独角戏”，因此他也跟导演张吃鱼不断打磨电影细节。该片也体现了东方影都科幻拍摄的硬件水准，沈腾的太空戏在数字科技影棚（五号棚）完成了动捕拍摄，而他的跳跃、攀爬、摔打等动作戏则是在影都六轴平台上拍摄完成。对于期待一部重量级大制作压轴的科幻影迷来说，《独行月球》可谓这个暑期档最大的悬念。

热爱音乐的黄渤在片中演绎了一个活生生的童真爸爸形象。他听着儿子的钢琴曲搅蛋花，搅得蛋液飞溅、激情四射；他留着马尾辫督促儿子学琴，转身又被自己的爸爸教训不务正业。陈思诚对黄渤的表演功力非常赞赏，片中黄渤要在前妻面前装大方，准备了一叠百元大钞当儿子的零花钱，黄渤特意揉皱了一张餐巾纸，跟大钞一起从裤兜掏出来，用这样一个细节展现中年男人的撙节、落魄和自尊，让导演大为叹服。《外太空的莫扎特》从拍摄技术到题材都有创新，作为华语影坛的中坚力量，黄渤也尤其擅长为影迷创造惊喜。在整个电影市场需要提振士气的暑期档，《外太空的莫扎特》被业内寄予厚望。

近日在接受本报记者采访时黄晓明表示，“片中角色

开心麻花首部科幻喜剧

《独行月球》相继发布了多款预告片，吊起了影迷的胃口。一方面该片是沈腾、马丽再次合作的喜剧大制作，另一方面该片也是华语影史上首部以月球为背景的喜剧片，从预告片中看，壮丽又孤寂的月球景象令人神往，整个星球任由沈腾一个人折腾，想想就让影迷泛起微笑。

对于青岛电影产业来说，《独行月球》意义非凡，该片2020年12月7日在东方影都影视产业园开机，历时142天拍摄，期间启用了园区15座摄影棚，搭建了41000平方米的场景。该片的拍摄，特效等团队与《流浪地球》系列电影有着深厚关联，片方表示，《流浪地球》给科幻电影积累了第一批人才，才有了后续科幻电影的顺利拍摄。而《流浪地球2》里很多成员也是从《独行月球》团队过来的，这种互相支持、接力的关系，也是科幻影视行业在青岛拍摄时的“地利”体现。

《独行月球》改编自韩国人气漫画。人类在月球建立“月盾”阻拦陨石，沈腾饰演的维修工“独孤月”在紧急撤离时遭遇意外，被“领队”马丽抛在了月球。独孤月不断尝试奇招准备重返地球，没想到陨石来袭，地球毁灭了，准备终老月球的独孤月也意外发现有人偷吃了自己的蛋糕……片中月球基地为棚内实景搭建，剧组在影都6000平方米的影棚中铺设200吨沙石，还原月球表面的视觉效果，用心程度可见一斑。在该片拍摄的大部分时间里，都是沈腾在演“独角戏”，因此他也跟导演张吃鱼不断打磨电影细节。该片也体现了东方影都科幻拍摄的硬件水准，沈腾的太空戏在数字科技影棚（五号棚）完成了动捕拍摄，而他的跳跃、攀爬、摔打等动作戏则是在影都六轴平台上拍摄完成。对于期待一部重量级大制作压轴的科幻影迷来说，《独行月球》可谓这个暑期档最大的悬念。

热爱音乐的黄渤在片中演绎了一个活生生的童真爸爸形象。他听着儿子的钢琴曲搅蛋花，搅得蛋液飞溅、激情四射；他留着马尾辫督促儿子学琴，转身又被自己的爸爸教训不务正业。陈思诚对黄渤的表演功力非常赞赏，片中黄渤要在前妻面前装大方，准备了一叠百元大钞当儿子的零花钱，黄渤特意揉皱了一张餐巾纸，跟大钞一起从裤兜掏出来，用这样一个细节展现中年男人的撙节、落魄和自尊，让导演大为叹服。《外太空的莫扎特》从拍摄技术到题材都有创新，作为华语影坛的中坚力量，黄渤也尤其擅长为影迷创造惊喜。在整个电影市场需要提振士气的暑期档，《外太空的莫扎特》被业内寄予厚望。

近日在接受本报记者采访时黄晓明表示，“片中角色

开心麻花首部科幻喜剧



王者回归，献上王者曲目

秦立巍回国首演落地青岛 聆听后疫情时代大提琴心曲

□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉

之风。

自2020年1月的长沙新春音乐会之后，秦立巍繁忙的演出日程因疫情而暂时中断。去年起，执教于新加坡高校的他逐渐恢复了英国、澳大利亚的巡演，而今年的归国首演最终落地青岛。此次音乐会曲目以民族乐派精品为主，包含了德沃夏克《b小调大提琴协奏曲》、里姆斯基·柯萨科夫《天方夜谭》交响组曲等作品。“德沃夏克作品的艺术性比较能体现我回归的心情，这么伟大的作品，放在我回国第一站演出是必要的。我跟青交7年前

合作过一次，这次再回来演奏同样的曲目，感觉亲切。”秦立巍介绍，《b小调大提琴协奏曲》这部作品是德沃夏克表达思念祖国、思念爱人的作品，与他此次回国的心情十分符合。这部作品既传递了艺术内涵，又迎合了作曲家、演奏家的内心情感，让本场音乐会平添亮色。

秦立巍与青岛渊源深厚，他与小提琴家吕思清、钢琴家孙颖迪组成的美杰三重奏多次来青演出，而他的“秦立巍大提琴节”也放在青岛举行，“之所以选择青岛，是因为这里是非常合适的大师作品带给青岛乐迷。

节举办地，青岛的艺术环境和琴童的学习氛围都非常成熟，这个城市结合了东西方艺术之美，环境优美气候适宜，综合实力很强。”

秦立巍表示，疫情让自己增加了陪伴家人的时间，也影响了自己对音乐作品的理解方式。他已经习惯演出前的单独隔离，隔离期间，他会学习很多新的曲目和以前没时间练的曲目，更集中精力，有空间去思考。经过思考之后，演绎的每首曲子都会有改变。”历经沉潜和思考，秦立巍将把带有全新理解的大师作品带给青岛乐迷。

中共青岛市委宣传部
青岛日报社 合办



青岛心曲， 姜世奎抒怀

“跨界高手”姜世奎举行作品演唱会《青岛，帆的故乡》《青岛》红遍大街小巷

□青岛日报/观海新闻首席记者 米荆玉



姜世奎

从医学界转战音乐界，青岛籍音乐人姜世奎20年来创作了众多脍炙人口的歌曲。每次，青岛的重大活动和重要节点，他都会以脍炙人口的作品抒发青岛人的心声，《青岛，帆的故乡》《青岛》更是传唱不衰的佳作。6月26日，“爱在这片海”姜世奎作品演唱会在青岛西海岸新区举行，近20位岛城知名歌手联袂献艺，将姜世奎为影视剧、城市春晚和重大活动创作的作品进行了“天花板级”诠释。本场演唱会通过网络平台上线直播，把音乐家的家乡情怀全面展现给青岛乐迷。演唱会策划人李向东表示，姜世奎在作品里挥洒着自己对青岛的热爱，每一曲、每一词都镌刻着他对这片土地的眷念和思考。

45首作品满满正能量

有别于普通演唱会大约20首歌曲的容量，“爱在这片海”演唱会上演绎了45首作品。青岛籍明星《青岛》演唱者于毅为音乐会录制了祝福视频，来自青岛市歌舞剧院等团体的知名歌手集体献艺，“这场演唱会可以说是青岛主流歌手的天花板阵容，也是近5年来罕见的大型演唱会。”李向东表示，用一场演唱会汇聚这些主流音乐作品，也是对姜世奎创作的一个阶段总结，“这些作品有男声独唱、女声独唱，也有二重唱、三重唱。姜老师的风格多变，从主旋律风格到现代音乐风格都有，歌词朗朗上口，情怀深厚，音乐里贯穿着深厚的青岛情怀。”

姜世奎近年来活跃在青岛城市主题曲、主旋律歌曲创作领域，然而他原本是一位医生。上世纪80年代毕业于山东中医大学后一直从事医疗工作。接受采访时姜世奎介绍：“我中学时代开始参与校园乐队，大学学医后一直没放下对音乐的热爱，后来，在工作之余创作歌曲，还写了一些曲艺、小品。”2003年抗击非典期间，姜世奎所在医院组织医务工作者远赴小汤山，“这时候我作词、作曲写了《期待相聚》这首歌，因为那个时候去小汤山的人都做好了勇敢献身的准备，看着自己的战友要出发到前线，我用歌曲表达祈祷平安，期待重聚的心情，表达很朴素也很真挚的情感。”这首歌被青岛电视台发现，通过各个平台发布后大获好评，也成为姜世奎走向专业创作道路的起点。

献给青岛人的心曲

城市宣传歌曲属于命题作文，既要体现当地的人文地理，又要迎合当下歌迷的欣赏口味，创作局限性较大。姜世奎在这个领域成绩斐然，从“许振超现象”到“微尘公益”，从“奥帆赛”到“上合峰会”，姜世奎都会以音乐作品传达青岛人的心声。创作于2018年的《青岛》拍成MV后迅速获得了数百万的点击量，并成为央视《歌唱祖国·一首歌一座城》青岛篇的主题曲目。“我的音乐主题是讴歌真善美，弘扬主旋律。我也去研究闫肃、乔羽、徐培东、付林、栾树等音乐家如何描写青岛，总结他们的词曲创作特点。《青岛》这首歌，我就结合了民谣的特色，在真正的乡村民谣基础上加上交响乐，反映青岛国际化的视野。用交响乐的方法演绎民谣，更有力量和朝气，更能反映青岛的开放和活力。”

姜世奎自称是一个“有鱼不吃肉”的“老青岛”，“我对青岛的海岸线很熟悉，小时候生活在一浴附近，对这一带的风景与地形特色非常了解。写《青岛》的时候，我可以随时从回忆里提取元素，把自己的真情实感写出来。青岛海洋文化具有轻松浪漫、唯美活力的特点，我希望用音乐体现这些青岛符号。”退休后的姜世奎仍然坚持写歌，为城阳创作的《跟我一起飞翔》等新作不断面世，“青岛人，青岛歌，青岛情”持续响彻岛城。